

农村与城镇居民的收入差距在2014年继续缩小。国家统计局最新数据显示,2014年我国城镇居民人均可支配收入28844元,农村居民人均可支配收入10489元,城乡居民人均可支配收入倍差2.75,比2013年缩小0.06。专家认为,随着农村居民收入的持续增长,我国收入分配结构将得到进一步优化。



### ●今年保持稳中有进不是问题

2015年中国经济总的来讲,还将是一个基本稳定、稳中有进的状态。从三驾马车角度来看,出口的外部环境是2015年肯定会好于2014年;从投资的角度,去年第四季度发改委等部门又批了一些大的基础设施建设。比如铁路、飞机场、深水港等,这些基础设施的投资,会对稳定国民经济发挥一个很重要的作用。

——国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源表示。

### ●房地产投资增速回落是必然

房地产投资增速的回落是必然的,因为整个需求发生了非常大的变化。随着建立长效机制的措施不断落实,比如信息联网,比如房产税不久将推出,也会使得房地产作为产品投资需求逐步减弱。在这种情况下,未来房地产投资增速,再难以出现像过去20%以上的状态。未来降到10%—15%这一合理的增速,还是符合市场整体的运行发展趋势的。

——交通银行首席经济学家连平表示。

### ●央行的角色应是市场营养师

央行的责任是维护金融市场稳定,与其说是厨师倒不如说是市场的营养师。如果营养不足就送上大鱼大肉;如果血脂、血糖高了,就会清淡饭菜。目前的流动性紧张有很多因素,央行是在实时监控市场的流动性转化基础上,以确定最终采取的措施。

——中国社科院金融所金融市场研究室副主任尹中立认为。

(宦佳辑)

# 粮食丰收是基础 惠农政策显成效 农民收入增速缘何跑赢城里人

本报记者 周小苑

## 分配结构仍需优化

事实上,农村居民收入增速连续多年快于城镇居民,对改善我国当前城乡收入差距,优化收入分配结构具有重要意义。

“调整经济结构是为了保持经济平稳发展,而调整收入分配结构是调整经济结构的关键环节。”在宋清辉看来,调整优化收入分配结构的作用,主要体现在运用财政税收政策杠杆,提高居民收入占国民收入分配的比重,并充分发挥财政税收政策和转移支付的作用,深化农村改革增加农民财产性收入等几个方面。目前,农村居民和城镇居民财产性收入的差距只是暂时现象,说明我国收入分配改革没有完全到位,表明收入分配结构还需要进一步优化,仍旧需要按照“提低、扩中和控高”的改革思路,推进社会保障领域改革。

“应该采取综合措施确保农民收入持续增加。”宋清辉认为主要从4方面入手:一是提高农业的劳动生产率来增加农民的经营收入;二是继续完善农业补贴政策,提高农村社会保障水平,增加农民收入;三是加强农民职业技能培训,促进农民专业就业来增加农民的工资本性收入;四是推进农村产权制度改革,加快股份合作制等多措并举,促进农民收入持续快速增长。



## 收入差距连续缩小

数据显示,2014年全国居民人均可支配收入20167元,比上年名义增长10.1%,扣除价格因素实际增长8.0%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入比上年增长9.0%,扣除价格因素实际增长6.8%;农村居民人均可支配收入比上年增长11.2%,扣除价格因素实际增长9.2%。截至目前,农村居民收入增幅已连续5年超过城镇居民,城乡收入差距连续缩小。

“农民收入增长连续5年超过城镇居民收入的增长,这一点对于统筹城乡发展具有标志性意义。”中央财经领导小组办公室副主任韩俊表示,这说明党中央一系列惠农政策给亿万农民带来巨大的实惠。粮食“十一连增”,农民收入“十一连快”对保证宏观大局的稳定发挥了至关重要的作用。

## 增收政策执行到位

在当前中国经济步入新常态的背景下,我国农业发展的外部环境和内在条件都发生显著变化,但农业和农村经济形势始终呈现向好局面,2014年我国粮食生产实现了“十一连增”,这无疑奠定了农民收入增长的基础。

“把农民的增收始终作为当前收入分配的重点,一

系列加强农民增收的政策执行情况也比以前更加到位,这些因素都使得农民收入增长比城镇居民快。”中国劳动学会副会长苏海南对本报记者分析认为:首先,支付农民工工资落实比较好;其次,农业生产特别是经营大户,生产经营状况等收入维持了比较好的发展势头;第三,部分土地流转获得的收益使农民收入明显增加;第四,农村社会保障体系建设比以前更进一步,新农保、新农合纳入的人数更多,标准也有所提高,农村居民低保制度覆盖面也更普遍,受保障人数也增加;第五,城镇化进程加快,部分农民成为城镇常住人口,增收的渠道较农村更多,获得的收入也相应增加。

“农村居民的收入主要包括售卖农产品的收入、打工收入、转移性收入、财产性收入等。”经济学家宋清辉对本报记者表示,随着政府加大了对农民的转移支付力度等在内的多项措施,构成农村居民收入的四块收入均有所增加。

而从去年开始,工资性收入已成为农民收入的首要来源,农民工工资水平这几年持续大幅增长也是农民收入增加的重要原因。韩俊表示,去年农民收入大约人均增加900元,其中一半来自工资性收入增长,家庭经营性收入增加300元,各种转移性收入包括财产性收入增加150元。

## 助推跨境资本流动 引发汇率市场波动

# 欧洲“万亿量宽”对华影响有限

本报记者 王俊岭

## 市场观察

北京时间22日晚间,欧洲央行决定维持关键利率不变,随后欧洲央行行长德拉吉宣布了扩大资产购买计划,市场预期已久的欧洲版“量化宽松”(简称QE)终于落地。专家预计,尽管欧版QE将促使欧元进一步贬值,但从其规模、时间跨度、经济基本面等角度看对中国整体影响较为有限。

### 【欧版量化宽松来袭】

22日晚间,欧洲央行在结束2015年首次货币政策会议后宣布了两项重大政策决定:一是维持关键利率不变,即将主要再融资利率维持在0.05%的纪录低点不变,同时分别维持存款利率和边际借贷机制利率在-0.20%和0.30%不变;二是实施量化宽松政策,即欧洲央行自2015年3月起每月购买600亿欧元资产,资产购买持续到2016年9月。

根据该资产购买计划,本轮量化宽松将持续18个月,总规模为1.08万亿欧元。欧洲央行行长德拉吉称,此次资产购买将基于各成员国出资比例,即与每个欧元区成员国的债务挂钩,而欧洲央行将对资产购买进行协调。

在债务分担的问题上,机构债损失将是分摊的,但资产购买计划中的其他资产损失则不会分摊,这就意味着欧元区各国央行仍需为自身的政府债券损失承担责任。此外,德拉吉表示,欧洲央行将积极致力于扩大其资产负债表,直到通胀率重新回到正轨时为止。

欧洲央行决定话音刚落,国际市场便产生明显反映,欧元兑美元汇率应声下跌0.7%左右,国际原油及黄金价格直线拉升,10年期德国国债收益率则出现下降。



### 【旨在提振疲弱经济】

对于欧洲央行首次推出量化宽松这一举动,市场分析人士普遍认为,提振疲弱的欧洲经济是根本原因。

“一方面,欧洲总体经济形势持续疲弱,增长不及预期目标,而且整个欧元区通缩形势严峻;另一方面,欧洲目前没有条件采取像美国、中国那样的积极财政政策。因此,用宽松的货币政策刺激经济便成为了不得已之下的选择。”上海市社科院世界经济研究所研究员徐明棋在接受本报记者采访时表示。

欧元区独特的政治、经济环境是促成此次量化宽松的重要因素。“需要注意的是,欧元区是由多个主权国家构成的,且内部各国经济发展形势、人民生活水平存在明显的不均衡。在各成员国没有让渡财政货币政策主权的条件下,欧元区不可能有统一的财政政策。同时,使用共同的信用货币又让各成员必须遵守一定的‘财政契约’,以免本国财政过度透支带来债务危机,影响货币信用,从而招致其他经济体的反对。”徐明棋说。

“美国国内没有就债务上限达成一致,只需民主、共和两党协商解决,而欧洲出现债务问题,则涉及的谈判主体显然更多,且各自有不同的利

益诉求。”徐明棋指出,欧洲的货币政策通常难以和财政政策配合,例如德国人可能比较担心QE会引发通胀以及为没有必要的政府支出买单。

### 【对华影响利弊相抵】

欧版QE将对我国产生哪些影响?专家认为,应从本次量化宽松规模、形式、欧元地位、贸易、投资、消费及全球经济与货币互动趋势等多角度寻找完整答案。

“首先,本次欧版QE规模虽略高于预期但总体并非特别大,且持续时间是18个月,市场有充分时间消化。另外,资产购买也并非无限期持续,这与美国第三轮QE有显著区别。其次,目前世界主要结算货币仍然是美元,特别是随着美元走强及以人民币等新兴国家货币的崛起,欧元的相对影响力本身就在下降。最后,近期希腊等欧债危机国家的经济在结构调整后也有所复苏,也是不可忽略的积极因素。”徐明棋表示。

徐明棋进一步分析,欧版QE无疑将促使欧元兑美元、人民币等主要货币贬值,但研判对中国影响时还需考虑两个问题:一是近期欧元已经出现了较大幅度的贬值,预计此次QE不会带来剧烈且持续的币值变动;二是中国经济自身结构正在发生积极而显著的变化,抗风险能力明显强于过去。

“由于欧盟是中国的第一大贸易伙伴,欧元贬值对我国出口及欧元区资本来华会产生不利影响。但更应该看到,中国企业‘走出去’的背景下,人民币相对坚挺有利于我国企业赴海外投资,同时也有利于我们降低进口成本。总体上看,利弊可以相抵,中国不会受到巨大冲击。”徐明棋分析,欧元QE还将在一定程度上弥补美元退出QE后产生的流动性不足,助推跨境资本流动,从全局看对世界经济也有一定积极影响。

## 两岸企业携手打造余热电站



近日,由中节能(昆山)公司携手台资企业台玻集团昆山长江浮法玻璃有限公司合作建设的分布式熔窑尾气余热发电项目通过昆山供电部门的并网许可,即将投入运行。该项目通过应用抽凝式汽轮机发电技术,对台玻集团昆山厂3条浮法玻璃生产线的高温废气进行收集发电,设计最高年发电量达4800万千瓦时。余热发电站在用电高峰时减少对电网的负荷,有利于减少区域烟气排放。

凌涛摄(新华社发)

## 区域通关一体化今年全国推开

本报天津1月22日电(记者罗兰)从在津召开的全国海关关长会议上了解到,截至去年底,海关通过京津冀、长江经济带、广东地区海关区域通关一体化平台共接受报关单近1800万票。目前,区域通关一体化报关量已占同期全国报关单总量的80%以上。海关总署发言人张广志说,区域通关一体化改革今年将向覆盖全国海关推开,让跨关区通关更便捷、物流更顺畅。

据了解,去年7月开始,海关先后推进实施了京津冀、长江经济带、广东地区海关区域通关一体化改革,区域海关间互联互通,企业可以自主选择申报、纳税、验放地点。去年第四季度一体化作业的进、出口平均通关时间也比传统的口岸清关进、出口平均通关时间分别节省9.18小时和0.31小时。



## 东营: 农民合作社发展快

1月19日,合作社社员正忙着采摘。山东省东营市以合作社示范社培育为重点,组织开展了合作社规范建设和示范社创建活动,该市农民专业合作社达到1707家。

刘智峰摄(人民图片)

## 去年新注册企业逾365万户

据新华社北京1月22日电(记者谭谔晓、董峻)2014年,全国新登记注册市场主体1292.5万户,注册资本(金)20.66万亿元,同比分别增长14.23%和87.86%。其中,新登记注册企业365.1万户,注册资本(金)19.05万亿元,同比分别增长45.88%和99.02%。

国家工商总局22日发布上述数据时称,2014年,全国市场主体数量稳步增长。

“随着市场主体数量及注册资本快速增长,产业结构持续优化,第三产业发展强劲。”工商总局新闻发言人于法昌说,2014年,全国新登记注册企业在三次产业数量分别为16.84万户、60.83万户和287.42万户,同比增速分别为42.77%、29.72%和50.03%。



## 玉门: 设施葡萄俏市场

1月20日,在甘肃玉门市玉门镇代家滩村,农民在自家温室大棚中采摘成熟的红提葡萄。

这几年,甘肃玉门市大力采用延迟栽培、有机果袋的方式种植反季节冬季大棚红提葡萄。

万宗平摄(人民图片)